

LJUDSKA GLASBA NA SLOVENSKEM

LJUDSKA GLASBA (TUDI ETNO GLASBA) JE TRADICIONALNA, USTNO PRENESENA GLASBA RAZNIH LJUDSTEV ALI MANJŠIH SKUPIN. ZNAČILNA JE ZA KULTURO POSAMEZNEGA NARODA. OBSEGA PESMI, INSTRUMENTALNO IN PLESNO GLASBO. LJUDSKA GLASBA JE TUDI NAVDIH IZVAJALCEM MODERNE GLASBE. IZ NJE LAHKO RAZBEREMO POGOJE V KATERIH SO TE PESMI PISALI, SAJ ODSEVA DELAVSKO, KMEČKO, OBRTNIŠKO ŽIVLJENJE. BISTVO TAKE UMETNOSTI JE, DA JE V LASTI VSEGA NARODA, KI JO OHRANJA IZ RODA V ROD, SPREMINJA ALI OPUŠČA. AVTORJI SO VEČINOMA POZABLJENI IN ZATO NEZNANI. NI POMEMBNO, ALI JE TAKA GLASBA IZVIRNA ALI PREVZETA OD DRUGIH LJUDSTEV. ZNAČILNO JE, DA JO LJUDSTVO V SVOJEM OKOLJU (DRUŽINA, VAŠKA SKUPNOST) SPREJME ZA SVOJO IN NJENO VSEBINO PRENAŠA PO USTNEM IZROČILU. V SLOVENSKEM KULTURNEM PROSTORU SO NAJVEČ LJUDSKE GLASBE PRENAŠALI IN IZVAJALI POTUJOČI, KRAJEVNI TER VAŠKI GODCI. PRIHAJALI SO V VASI IN MESTA OB RAZNIH PRILIKAH, OB PRAZNOVANJIH, ŽENITOVANJIH, VESELICAH. SEJMIH, GODOVANJIH TER SEZONSKIH DELIH. VELIKO LJUDSKE GLASBE JE NASTALO TUDI ZARADI LJUDSKIH ŠEG, OBIČAJEV IN PRAZNOVANJ. VEDA, KI SE UKVARJA Z LJUDSKO GLASBO JE ETNOMUZIKOLOGIJA. DANDANAŠNJI IZVAJALCI LJUDSKE GLASBE

- TRUTAMORA SLOVENICA
- TRIO KURJA KOŽA
- KATICE
- TOLOVAJ MATAJ
- LJOBA JENČE
- BOGDANA HERMAN

ZGODOVINA SLOVENSKE LJUDSKE GLASBE

OKOLI LETA 1775 JE DIZMA ZAKOTNIK ZAPISAL PRVIH PET BESEDIL SLOVENSКИH LJUDSKИH PRIPOVEDNIH PESMI. V ZBIRANJE STA SE POZNEJE VKLJUČILA MED DRUGIMI ŠE BARON ŽIGA ZOIS IN PESNIK VALENTIN VODNIK. V PRVI POLOVICI 19. STOLETJA JE VEČJO ZBIRKO PODPRLA FILHARMONIČNA DRUŽBA, POZNEJE SO PRIZADEVANJA V ROMANTIKI K ZBIRANJU IN ZANIMANJU ZA LJUDSKO GLASBO PRITEGNILA ŠE MNOGE DRUGE. SLOVENCИ ŠTEJEMO MED NAJPOMEMBNEJŠE ZBIRALCE DR. KARLA ŠTREKLJA, KI JE S SVOJIM NAČRTOM IZDATI VSE DOSLEJ ZBRANE SLOVENSKE LJUDSKE PESMI SLOVENCEM SORAZMERNO ZGODAJ ZAPUSTIL ŠTIRI KNJIGE Z 8686 PRIMERI PESEMSKИH BESEDIL, PA TUDI NEKAJ MELODIJ. IZHAJALE SO OD 1895 DO 1923.

DRUGO VELIKO PRIZADEVANJE ZA OHRANITEV SLOVENSKE LJUDSKE PESMI POMENI NAČRTO NO ZBIRANJE V OKVIRU AVSTRIJSKE POBUDE, KI GA JE VODIL POSEBNI ODBOR ZA SLOVENSКО PODROČJE Z ZAPISOVALCI KOT JE BIL FRANC KRAMAR. LETA 1913 SO NASTALI PRVI DOMAČI ZVOČNI ZAPISI SLOVENSКИH LJUDSKИH PESMI. PO ZAMISLI IN NA POBUDO FRANCETA MAROLTA JE BIL 1934 PRI GLASBENI MATICI V LJUBLJANI USTANOVLJEN FOLKLORNI INŠTITUT, 1951 SE JE PREIMENOVAL V GLASBENO-NARODOPISNI INŠTITUT, KI DANES ŠE VEDNO DELUJE V OKVIRU ZNANSTVENO-RAZISKOVALNEGA CENTRA SLOVENSKE AKADEMIJE ZNANOSTI IN UMETNOSTI V LJUBLJANI. ZBIRKE LJUDSKИH PESMI, KI SO IZHAJALE PO 2. SVETOVNI VOJNI, SO OSVETLILE GLASBENO IZROČILO POSAMEZNIH ZEMLJEPISNIH OBMOČIJ. V ZNANSTVENO-RAZISKOVALNEM CENTRU SLOVENSKE AKADEMIJE ZNANOSTI IN UMETNOSTI V LJUBLJANI ŽE OD LETA 1970 NASTAJA ZBIRKA "SLOVENSKE LJUDSKE PESMI", NAJVEČJA, NAJPOPOLNEJŠA ZBIRKA LJUDSKИH PESMI, KI JE DOSLEJ IZŠLA V 4 KNJIGAH. SPREMLJAJO JIH TUDI ZGOŠČENKE. POSNETKE SLOVENSКИH LJUDSKИH PESMI HRANI TUDI ARHIV RADIA SLOVENIJE, KI OD LETA 1973, KO JE BILA USTANOVLJENA REDAKCIJA ZA LJUDSKO GLASBO, HRANI OKROG 20 TISOČ MINUT GRADIVA.

LJUDSKE PESMI

LJUDSKE PESMI SO SE RAZVIJALE IZ PREPROSTIH LJUDSKIH NAPEVOV, KI SO SE S ČASOM NADGRAJEVALI, SPREMINJALI, OBLIKOVALE PA SO SE MNOGOTERE RAZLIČICE NAPEVOV. PRENAŠANJE PESMI IN ZGODB MED LJUDMI PA SE JE ŠE POVEČAL, KO SO SE LJUDJE ZAČELI SELITI. NAJPOGOSTEJE SO JIH PRENAŠALI POTUJOČI PEVCI, GODCI, PA TUDI VOJAKI, ŠTUDENTJE IN ROKODELCI. PELI IN IGRALI SO JIH PREDVSEM NEUKI PEVCI, NE GODCI OB RAZNIH DRUŽABNIH DOGODKIH, KOT SO ŽENITOVANJA, SEDMINE, VESELICE, SEJMI, MARTINOVANJE, PUSTOVANJE IN OB ZAKLJUČKIH VEČJH KMEČKIH DEL. PETJE JE BILO GLASNO, V SKUPINI, PONAVIDI JE TISTI, KI JE NAJBOLJE ZNAL BESEDILO PEL PRVI, OSTALI PA SO SE MU PRIDRUŽILI KASNEJE. VSE KITICE SO PELI PO ISTI MELODIJI, BREZ PREDPISANEGA TEMPJA, DINAMIKE ALI INTONACIJE. NAJVEČKRAT SO PREPEVALI V PROSTEM ALI STROGEM RITMU, NAJMANJ DVOGLASNO. PETJA VEČINOMA NISO SPREMLJALI Z GLASBILI, RAZEN OB POSEBNIH PRILOŽNOSTIH.

TUDI RAZNI SKLADATELJI SO NAPISALI MNOGE PESMI, KATERE SO KASNEJE PONARODELE. TAKŠNE SO NPR. PESMI; SLOVENEK SEM, KJE SO MOJE ROŽICE, KJE SO TISTE STEZICE IN DRUGE, KATERE JE NAPISAL GUSTAV IPAVEC, KASNEJE PA SO DOŽIVELE MED LJUDSKIMI PEVCI RAZNE PRIREDBE. KOT ZANIMIVOST PA LAHKO POVEMO ŠE, DA SO NAJSTAREJŠE SLOVENSKE PESMI NASTALE ŽE V ČASU PRIMOŽA TRUBARJA, JURIJA DALMATINA IN ADAMA BOHORIČA.

LJUDSKE PESMI SO TESNO POVEZANE Z USTNIM IZROČILOM. POMEMBEN JE TUDI DOBER SPOMIN IN DRUŽENJE Z LJUDMI. PRI VEČINI LJUDSKIH PESMIH JE RAZVITO VEČGLASJE, LE PRI MADŽARSKIH LJUDSKIH PESMIH ENOGLASJE.

DELIMO JIH GLEDE NA VSEBINO; NA PRIPOVEDNE (EPSKE) IN PRIPOVEDNE (LIRSKE). ZNAČILNOSTI LJUDSKE PESMI: AVTORJA NI, ALI JE NEZNAN, IMPROVIZACIJA, SPONTANOST, PRENAŠANJE IZ RODA V ROD.

LJUDSKA GLASBILA



1 DUDE	10 ŽVEGLA "ŠESTKA"	19 NUNALCA
2 MALE CIMBALE	11 ŽVEGLA "DEVETKA"	20 LONČENI BAS
3 BORDUNSKÉ CITRE/ DRSOV- CE/ ŠVRKOVCE/CÍTERA	12 STRANŠČICA/POSTRANICA	21 BOBEN
4 VIOLINSKE CITRE	13 GLINENA OKARINA	22 TUKALCA
5 TAMBURAŠKA BISERNICA	14 DVOJNICE	23 LESENE ŽLICE
6 TAMBURAŠKI BRAČ	15 ŠURLA	24 KAMENČKI
7 MALI BAS/ČELO	16 KRAVJI ROG	25 NEČKE
8 TRSTENKE	17 TROBENTA	26 BUČA
9 ŽVEGLA "PETKA"	18 DRUMLICA	27 "HUDIČEV BOBEN"

LJUDSKO GLASBILO JE LAHKO VSAKO GLASBILO, ČE IGRAJO NANJ LJUDSKI GODCI MELODIJE IZ LJUDSKEGA IZROČILA OB PRILOŽNOSTIH, KI SPADAJO V OKVIR IZROČILA. UPORABLJALI SO JIH JE GODCI, SAJ SE JIH PRI PETJU LJUDSKIH PESMI Z NEUKIMI PEVCI NI UPORABLJALO. V KNJIGAH LAHKO ZASLEDIMO DO 550 RAZLIČNIH IMEN ZA LJUDSKA GLASBILA NA SLOVENSKEM. VEČINA JIH POIMENUJE ISTO GLASBILO, A SO IMENA DRUGAČNA, SAJ VSAKO IME IZHAJA IZ DRUGAČNEGA NAREČJA. POSEBEJ ZANIMIVA SO TISTA GLASBILA, KI SO IZVZETA IZ VSAKDANJIKA IN SPREMNENA V LJUDSKA GLASBILA. TAKA JE NPR. OTROŠKA ROPOTULJICA, OREHOVA LUPINA, PREPROSTO NAREJENA PIŠČAL IZ TRSTIKE, LUBJA, TRAVNA BILKA, NA KATERO LAHKO PISKAMO.

NEKAJ POZNANIH LJUDSKIH GLASBIL:

HARMONIKA

PO NASTANKU SPADA HARMONIKA MED NAJMLAJŠA LJUDSKA GLASBILA, PO RAZŠIRJENOSTI PA JE MED PRVIMI. K NAM JE PRIŠLA V DRUGI POLOVICI 19. STOLETJA. ZARADI GLASNOSTI, PRAKTIČNOSTI IN NENAZADNJE TUDI LAHKE NAUČLJIVOSTI, SE JE HARMONIKA HITRO RAZŠIRILA PO EVROPI IN TUDI DRUGOD PO SVETU. Z NJO JE LAHKO EN SAM GODEC NADOMESTIL CELOTNO GODČEVSKO ZASEDBO, SAJ JE BILO MOGOČE NA ENEM GLASBILU IGRATI MELODIJO, LE-TO SPREMLJATI IN VSEMU SKUPAJ DODATI ŠE BASE. POSEBEJ PRIROČNA ZA IGRANJE LJUDSKE GLASBE IN PLESNIH VIŽ JE DIATONIČNA HARMONIKA (FRAJTONARICA), KI IMA MOČNO ZVENEČE BASE.

GOSLI IN BAS

GOSLI, KAKOR SO PRI NAS NAJPOGOSTEJE IMENOVALI VIOLINO, SO ZNANE OD 16. STOLETJA DALJE, ČEPRAV SO NA GODALA IGRALI ŽE VELIKO PREJ. PRI NAS JIH PRIKAZUJEJO RAZLIČNE UPODOBITVE NA FRESKAH, OMENJAJO PA JIH TUDI STARI PISNI VIRI. ŠE DANES SO SESTAVNI DEL MARIKATERE DOMAČE GODBE. PRAVE GODBE NI BREZ BASOVSKEGA GLASBILA. NAJPOGOSTEJE SO V TA NAMEN PRI NAS UPORABLJALI LESENA GODALA, KI SO JIM PREPROSTO REKLI BAS ALI BAJS.

TRSTENKE

PRI NAS SE JE RAZVILA IN DO DANES OHRANILA TUDI EDINSTVENA OBLIKA PANOVE PIŠČALI, PO MNENJU NEKATERIH STROKOVNJAKOV NAŠE NAJBOLJ PREPOZNAVNO LJUDSKO GLASBILO, KI GA DRUGOD PO SVETU NE ZASLEDIMO.

PRI NAS JE ZNANA POSEBNA RAZLIČICA TRSTENK, KJER SO POSAMEZNE CEVKE RAZPOREJENE V SIMETRIČNI (TRIKOTNI ALI "V") OBLIKI Z NAJDALJŠO CEVKO NA SREDINI GLASBILA. TAKI OBLIKI JE PRILAGOEJNA TUDI UGLASITEV, KI S PIHANJEM V DVE ALI CELO TRI SOSEDNJE CEVKE HKRAT, I OMOGOČA VEČGLASNO IGRANJE.

ZVONOVI

PO DOSEDANJIH RAZISKAVAH JE PRITRKAVANJE SLOVENSKA POSEBNOST, KI NE SEŽE PREK NAŠIH ETNIČNIH MEJA IN DRUGOD DOSLEJ ŠE NISMO ZASLEDILI POVSEM ENAKEGA ZVONJENJA. PRITRKAVANJE JE POSEBEN NAČIN SLOVESNEGA ZVONJENJA, PRI KATEREM SE UDARJA NA ZVONOVE NEPOSREDNO S KEMBLJEM PO POSEBNIH RITMIČNIH OBRAZCIH...

LONČENI BAS

LONČENI BAS JE IZRAZITO SPREMLJEVALNO GLASBILO. ŽE IME POVE OBE NJEGOVI ZNAČILNI LASTNOSTI: NAREJEN JE IZ GLINE IN SE UPORABLJA ZA BAS, TOREJ ZA SPREMLJAVO, ZA RITEM PLESNIM MELODIJAM. VENDAR PA NAM RAZLIČNA POIMENOVANJA LONČENEGA BASA IN DRUGA PRIČEVANJA POVEDO, DA JE BIL ZELO RAZŠIRJENO GLASBILO PO DELU SLOVENSKEGA OZEMLJA.

**NAJDLJE, VSE DO DANES SE JE OHRANIL V BELI KRAJINI, KJER GA IMENUJEJO GÚDALO ALI DÍ-
PLENJAK. ZA IZDELAVO BASA POTREBUJEMO LONČEN LONEC. ČEZ ODPRTINO V LONCU NAPNEMO SVINJSKI MEHUR. SREDI TE OPNE PRIVEŽEMO S SPODNJE STRANI KAKIH 30CM DOLGO SIRKOVO PALIČICO IN BAS JE PRIPRAVLJEN ZA IGRANJE. NA BAS SE IGRA TAKO, DA SE S STISNJE NO DLANJO ALI PRSTI DRSI PO PALIČICI GOR IN DOL, PRI TEM SI JE TREBA ROKO VLAŽITI Z VODO.**

LJUDSKI PLESI

PLES JE ŽE OD NEKDAJ IN VEDNO BO ČLOVEKOV TESNI SPREMLJEVALEC PRI PRAZNIKIH, SLAVJIH IN POMEMBNIH ŽIVLJENJSKIH PRELOMNICAH.

NA SLOVENSKEM SE JE NAJVEČ PLESALO V PREDPUSTNEM ČASU TER MED VELIKONOČNIM PONEDELJKOM IN ADVENTOM. V PRIMERJAVI Z NPR. NOŠAMI, NAREČJI... JE PLESNO IZROČILO PO CELI SLOVENIJI PRECEJ ENOTNO. MAJHNE RAZLIKE SO OPAZNE LE NA ZELO ODMAKNJENIH PODROČJIH (NPR. REZIJA) IN NA PODROČJIH, KJER JE PREBIVALSTVO PRECEJ SPREMENJENE ZARADI DOGODKOV V ZGODOVINI (NPR. BELA KRAJINA). PRVOTNI PLESI SO V SLOVENIJI ZAMRLI PRECEJ HITRO, NADOMESTILI PA SO JIH NEMŠKI PLESI.

PLESI SO DANDANES OHRANJENI ZARADI FOLKLORNIH SKUPIN, KI POLEG PLESOV TUDI POJEJO TER UPORABLJAJO ČIMBOLJ AVTENTIČNO GLASBO IN NOŠO. POZNAMO AVTENTIČNE FOLKLORNE SKUPINE, KI PLEŠEJO PLESE ZNAČILNE ZA NJIHOV KRAJ IN POUSTVARJALNE FOLKLORNE SKUPINE, KI PA PREDSTAVLJAJO PLESE IZ RAZLIČNIH POKRAJIN.

V KULTURNI DEDIŠČINI SE PLES POGOSTO ZAMENJUJE Z BESEDO RAJ, RAJANJE. V SLOVENIJI JE PLESNO IZROČILO DOKAJ ENOTNO, RAZLIKE SO LE V ODMAKNJENIH REGIJAH KOT STA REZIJA IN BENEŠKA SLOVENIJA.

POZNAMO:

- **PLESE V KROGIH (KOLO - BELA KRAJINA)**
- **PLESE V VRSTI**
- **ENA IZMED PLESNIH OBLIK V SLOVENIJI JE TUDI ŠTAJERIŠ, KATEREGA STAREJŠA OBLIKA PREDSTAVLJA ZDRUŽITEV PLESA IN PETJA. SPADA MED SNUBITVENE PLESE, VPLIVAL PA JE TUDI NA DRUGE PLESE V SLOVENIJI.**

LJUDSKA GLASBA DANES

DANAŠNJE LJUDSKO IZROČILO JE MOŽNO ČUTITI TAKO NA PODEŽELJU KOT V MESTIH IN VEČJIH NASELJIH.

TAM, KJER SE ŠEGE IN OBIČAJI LETNEGA IN ŽIVLJENJSKEGA KROGA NISO POPOLNOMA IZGUBILI IN KJER STAREJŠA GENERACIJA ŠE POMNI "STARE ČASE", SE MED PEVCI IN GODCI ŠE OGLAŠA SPONTANO LJUDSKO PETJE IN GODČEVSKO VIŽE. NAJVEČKRAT GA SLIŠIMO OB PRAZNOVANJIH GODOV, NA NOVOLETNIH SREČANJIH, NA POROKAH, MARTINOVANJIH, KOLEDOVANJIH, ITD.

V MESTNIH SREDIŠČIH - PA TUDI V OKVIRU RAZNIH KRAJEVNIH KULTURNIH DRUŠTEV DELUJE VRSTA FOLKLORNIH SKUPIN, KJER GRE ZA PRENAŠANJA ZNANJ LJUDSKIH PLESOV, PETJA LJUDSKIH PESMI IN LOKALNEGA GODČEVSTVA.

V MESTNEM OKOLJU NASTAJA PREPORODNA LJUDSKA GLASBA, PRAVIMO JI TUDI SODOBNA LJUDSKA GLASBA, KI V ARANŽMAJIH NAGOVARJA ZLASTI MLAJŠE. POGOSTO PRIVZEMA SLOG POPULARNE GLASBE, JAZZA, ROCKA IN DRUGIH GLASBENIH ZVRSTI.

TUDI IZVAJALCI - NOSILCI TE NOVE OBLIKE SO PRETEŽNO MLADI GLASBENIKI, KI AVTOHTONA LJUDSKA GLASBILA POGOSTO DRUŽIJO Z ELEKTRONSKIMI. NEKATERI POUSTVARJALCI SO ČLANI KULTURNEGA DRUŠTVA FOLK SLOVENIJA, KI NA LETNIH KONCERTIH, ZGOŠČENKAH, GLASBENIH IN PLESNIH DELAVNICAH IN RAZNIH PREDAVANJIH SKRBI ZA OHRANJANJE IN POPULARIZACIJO SLOVENSKEGA LJUDSKEGA IZROČILA.

V DRUGI POLOVICI MINULEGA STOLETJA SE JE MED SLOVENCIM PRILJUBILA NARODNOZABAVNA GLASBA, KI SODI V LAHKOTNEJŠI GLASBENI ŽANR IN KAŽE PODOBO DOMAČNOSTI. USTVARJAJO JO MANJŠE VOKALNO-INSTRUMENTALNE SKUPINE, NJENI NOSILCI SO BODISI GLASBENI LJUBITELJI ALI PA POKLICNI GLASBENIKI.

ZA OHRANJANJE AVTENTIČNEGA SPONTANEGA PETJA IN GODČEVSTVA, ŽIVEGA ZLASTI NA PODEŽELJU, SKRBI TUDI JAVNI SKLAD REPUBLIKE SLOVENIJE ZA KULTURNE DEJAVNOSTI S SVOJIMI PODROČNIMI IZPOSTAVAMI Z ORGANIZACIJO REPUBLIŠKEGA IN PODROČNIH SREČANJ LJUDSKIH PEVCEV IN GODCEV TER SPREMLJEVALNIMI GLASBENIMI DELAVNICAMI, KJER SE LAHKO NAUČIMO IGRATI NA LJUDSKA GLASBILA.

